

---

---

---

**РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА АКАДЕМИИ НАУК СССР  
М. В. КЕЛДЫША**

Глубокоуважаемые коллеги! Господа!

Товарищи!

Академия наук Советского Союза горячо приветствует вас, участников VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук.

Ваш Конгресс собрался в тот важный период, когда расширяются и укрепляются связи между народами во всех областях жизни, в том числе и в области науки. В наше время все меньше остается таких научных проблем, которые разрабатываются учеными какой-либо одной страны вне связи с достижениями их коллег в других странах мира. И международные совещания ученых, на которых происходит живой обмен мнениями и творческие дискуссии по различным научным проблемам, активно способствуют расширению знаний, обогащению науки. Нет сомнения в том, что этой цели послужит и VII Международный Московский форум антропологов и этнографов.

Главной особенностью современной науки и неперенным условием ее стремительного роста является взаимосвязь и взаимопроникновение различных областей знаний. Сейчас нельзя представить себе прогресс той или иной науки обособленно от других. Издавна наука образно сравнивалась с развитием дерева, каждая ветвь которого как бы символизирует одну из отраслей знания. Сегодня это дерево бурно разрослось, его ветви густо переплетены и питают друг друга.

Советские антропологи и этнографы работают в тесном творческом контакте с представителями других наук — биологии, археологии, географии, социологии, истории, лингвистики, а в последние годы — также с математиками, химиками и физиками. Это — примечательная черта современной жизни науки. Примером такого содружества может служить работа над расшифровкой письменности древних майя, а в самое последнее время — киданьской письменности, которую ведут этнографы и математики.

Академия наук Советского Союза придает большое значение изучению человека, его общества и его культуры.

Ученые Советского Союза бережно хранят и развивают все наиболее ценное, что связано с трудами, открытиями таких крупнейших русских ученых прошлого в области антропологии и этнографии, как Татищев и Крузенштерн, Лепехин и Крашенинников, Паллас и Миллер, Бер, Миклухо-Маклай и Козлов, Богданов и Анучин, Богораз и Штернберг. Теперь масштаб исследований и их интенсивность невиданно возросли.

Всем известно, что основанная еще Петром I петербургская Кунсткамера выросла в огромный Музей антропологии и этнографии, а один из отделов созданного позднее Русского музея превратился сегодня в

самостоятельный музей — Государственный музей этнографии народов СССР.

Мы считаем, что антропология и этнография важны не только для понимания закономерностей происхождения и развития человека, его общества и культуры. Они важны также для разрешения многих проблем, которые ставит перед нами современность. В Академии наук СССР, наряду с исследованием других узловых проблем антропологии и этнографии, например, уделяется серьезное внимание изучению изменений в жизни, быту и культурном укладе трудящихся Советского Союза в современную эпоху, анализу процессов национальной консолидации некогда разобщенных народов нашей страны. Вместе с тем проявляется большая забота о сохранении самобытных культурных ценностей, созданных всеми народами.

Подлинная наука несовместима с проповедью всякого рода антигуманистических по своей сущности «теорий» о якобы расовой неполноценности одних народов и расовом превосходстве других, «теорий», которые в итоге преследуют цель не объединить, а разобщить людей. Настоящий ученый не может мириться с такими лженаучными взглядами. Он помнит из уроков истории, кто использовал эти «теории» и к каким губительным последствиям это привело. Мы убеждены, что значение антропологии, этнографии состоит в том, чтобы способствовать прогрессу человечества, служить делу гуманизма и мира, отстаивать идеи равенства народов, единство исторического процесса.

Позвольте мне горячо пожелать участникам Конгресса успешной работы, творческого плодотворного обсуждения актуальных проблем антропологии и этнографии.

Благодарю за внимание.